

教宗訪開羅前夕再爆「宗教屠殺」

埃及基督堂連環爆炸

47死逾百傷

埃及自從2013年軍政府上台以來，安保局勢持續不穩，昨日更發生針對基督教教堂的連環襲擊。首都開羅以北一間教堂舉行彌撒時，突然有炸彈爆炸，造成約29人死和71人傷。數小時後，亞歷山大港一間教堂外亦發生爆炸，導致約18死66傷。天主教教宗方濟各將於本月底訪問開羅兩天，襲擊事件令他的來訪蒙上陰影，極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)已承認責任。

首宗襲擊發生於東北部城市坦塔一間科普特正教會教堂，當時約1,000名教徒出席「聖枝主日」彌撒，當地時間早上約10時突然發生爆炸，在內的信眾走避不及，死傷枕藉。有媒體拍到爆炸後的教堂內部片段，可見有大批人群聚集，地上的死者遺體被覆蓋着，四處血跡斑斑。安保部門消息稱，爆炸是由教堂座椅下的炸彈引爆。聖枝主日是復活節前的星期日，標誌着聖周的開始。

「伊斯蘭國」籲支持者襲基督徒

至於埃及第二大城市亞歷山大的爆炸案，亦是針對科普特正教會教堂，警方指是由自殺式炸彈造成。教宗方濟各昨在梵蒂岡出席聖枝主日活動時，譴責教堂襲擊，並為上周瑞典貨車恐襲死者祈禱。去年12月，開羅一間教堂同樣在舉行周日彌撒期間遭自殺式炸彈襲擊，29名基督徒喪命，ISIS承認責任。2013年埃及首名民選總統、信奉伊斯蘭教的穆爾西遭軍事推翻，極端組織成員指責科普特基督徒，稱他們暗中支持軍事政變，ISIS在今年2月就發放短片，呼籲支持者襲擊異教徒。埃及人口逾9,200萬，當中僅約10%是科普特基督徒，分析指他們將成為ISIS的目標，可能被迫離開鄉井，轉到其他地方尋求庇護。

法新社/路透社/美聯社



教堂內血跡斑斑，當局派員搜證。法新社



第三大城市亞歷山大亦發生針對基督教教堂的炸彈襲擊。法新社



爆炸位置圖

政府警隊不容科普特人

埃及連環炸彈襲擊以科普特基督教教堂為目標，「科普特」是指埃及基督徒，作為中東最大的基督教團體，科普特人擁有悠久歷史，可追溯至羅馬帝國佔領古埃及時期。阿拉伯人於7世紀入侵埃及後，開始漫長的「伊斯蘭化」過程，如今埃及已成為最大的遜尼派穆斯林聚居國家。根據《聖經》記載，在耶穌基督出生後，為避開希律王對新生嬰兒的格殺令，耶穌養父若瑟與聖母瑪利亞帶兒子到埃及避難，科普特人於是在據信耶穌一家曾到過的地方，興建教堂及修道院。科普特人現時主要居於埃及中部及南部，由亞歷山大科普特正教會牧首塞奧佐羅斯二世領導。科普特人經常投訴受不公平對待，未能在政府司法部門、大學及警隊任職。當局亦以擔心影響與穆斯林和平相處為由，禁止科普特人興建教堂。

「阿拉伯之春」激起穆斯林怒火

2011年，「阿拉伯之春」反政府浪潮席捲中東北非，時任埃及總統穆巴拉克倒台，科普特人和教堂成為襲擊目標，與穆斯林爆發流血衝突，近30人喪生。兩年後，「穆斯林兄弟會」的民選總統穆爾西遭軍事政變推翻，塞奧佐羅斯二世與軍方領袖塞西會晤，進一步激起穆斯林的怒火，加劇宗教紛爭。

法新社



在教堂外守候的老婦悲從中來。路透社

委反總統示威升級 17傷

委內瑞拉政府上周五宣佈禁止反對派領袖卡普里萊斯競逐公職15年，觸發首都加拉加斯約4,000人前日上街，舉行反總統馬杜羅的示威，為一周內第4度同類示威。示威者衝擊防暴警察，演變成流血衝突，造成至少17人受傷。當局拘捕51人，包括數名煽動衝突的「法西斯恐怖團體」領袖，又指該團體是由卡普里萊斯主導。

親政府記者被搶相機

示威者最初在加拉加斯東部集會，他們其後響應卡普里萊斯號召，徒步走到政府申訴專員公署。遊行期間，示威者舉起「馬杜羅是獨裁者」及「現在舉行大選」等標語。有人從親政府記者手中搶走相機，並以腳踢及辱罵記者；另有蒙面人士向警員扔石及汽油彈，至少兩名警員遭汽油

彈擊中。警方其後發射催淚氣體及橡膠子彈驅散示威者，至少兩名示威者遭橡膠子彈射傷。

當局又在加拉加斯附近設立多個檢查站，截查汽車及巴士乘客，並於網上貼出秘密拍下的示威者大頭照，指他們是「煽動暴力者」，要求外界提供相關資訊緝拿這些示威者。入夜後，催淚氣體氣味依然未散，一批青少年仍留在集會現場附近的路口，焚燒垃圾及扯下街道指示牌。卡普里萊斯前日與支持者會面，鼓勵他們繼續抗爭，聲稱「沒人可剝奪國民的資格」。

拉美多國和美國齊聲譴責委國，美國國務院批評馬杜羅政府的舉動帶有政治目的，而且毫無法律依據。風險顧問公司「歐亞集團」分析認為，委國政府先將反對派領袖洛佩斯收監，日前再禁卡普里萊斯出任公職，很可能是為政府將原定明

年舉行的大選提前而鋪路，令反對派屆時缺乏領導人物。

路透社/法新社/美聯社



防暴警員險遭汽油彈燒着。法新社

瑞典恐襲陰霾 挪威現炸彈急疏散

挪威警方前晚在首都奧斯陸中區格洛恩蘭區發現一枚炸彈，疏散附近酒吧和餐廳的顧客後，派拆彈專家引爆炸彈，並拘捕一名17歲俄羅斯籍疑犯。由於同是北歐國家的瑞典早前發生貨車恐襲，挪威警方對今次事件大為緊張，並提高該國未來數月遇襲的風險水平。

炸彈在格洛恩蘭地鐵站外被發現，距離警局不足1公里。報道

路透社/美聯社

瑞典兇徒申居留權遭拒

瑞典首都斯德哥爾摩日前發生貨車恐襲，警方昨日披露更多被捕烏茲別克斯坦裔疑犯的資料，指他曾於2014年申請在瑞典永久居留，但當局以他對「伊斯蘭國」(ISIS)等極端組織感興趣為由，去年6月駁回其申請並將他驅逐出境。政府在去年12月再通知該名疑犯須於4周內離境，但他在限期屆滿時消失無蹤。

此外，當局再就恐襲盤問了7人，並拘捕第2名疑犯，但未透露其身份。警方又確認當日的4名死者中，兩人來自瑞典，其中1人是放學後回家的11歲女童，其餘兩名死者則是英國人和比利時人。

斯德哥爾摩昨日舉行悼念活動，以示對抗恐怖主義，逾2萬人出席，部分人在恐襲現場獻花致哀。瑞典首相勒文宣佈，當地時間周一中午12時(香港時間今晚6時)全國默哀1分鐘。

此外，當局再就恐襲盤問了7人。法新社/路透社



斯德哥爾摩舉行悼念活動，逾2萬人出席。法新社

土國熱氣球撞電纜墜毀 1死

土耳其中部卡帕多基亞昨日發生致命熱氣球意外，一個載有20人的觀光熱氣球降落時，遇上強風撞向電纜墜毀，造成一名法國遊客死亡，另外20人受傷。

救援人員把傷者送至3間醫院，傷者大多是本地遊客，沒即時生命危險，部分人接受治療後出院。卡帕多基亞熱氣球觀光團上周三曾因惡劣天氣而暫停，前日才獲准復飛，共有81個熱氣球升

空。卡帕多基亞以奇石林景區聞名，每年吸引大量遊客乘坐熱氣球俯瞰欣賞，但亦成為熱氣球意外黑點。3個熱氣球上月遇強風而硬着陸，導致49名遊客受傷；一名丹麥遊客2月時更因硬着陸而死亡。

美聯社/土耳其《新曙光報》



警方到熱氣球墜毀現場調查。美聯社

日擬破天荒鑽探地幔

人類近年積極探索太空的每一寸星空，為將來移民其他星球作準備，但對於他們正居住的地球，卻至今仍未觸及地心深處的地幔。由日本海洋開發研究機構(JAMSTEC)領導的研究團隊日前宣佈，他們有意創造歷史，以現今最龐大的深海探測船「地球號」鑽入地幔，預期最遲在2030年開始鑽探，以便進行更仔細的科學研究。

因海洋地殼僅約6公里厚，較大陸地殼約數十公里的厚度薄得多，故用海洋鑽探的方法較易鑽入地幔。JAMSTEC研究員阿部夏江(譯音)表示，團隊現正考慮在太平洋的3個海域為鑽探位置，包括夏威夷、墨西哥及哥斯達黎加的對出水域，其中夏威夷的水深約4公里，雖然較其他選址稍深，但該處的地殼和地幔之間溫度相對較低，為約攝氏150度，較易進行勘測，故團隊以夏威夷為首選。

來自日本、美國及歐洲的研究人員，計劃今年9月中在夏威夷群島的東北海域，利用深海研究船「海嶺號」進行為期2周的初步研究，並透過聲納探測地殼的厚度和溫度，從而找出適當的鑽探位置，最終達至了解地球形成過程和地幔化學成分的目的。

日本《讀賣新聞》/美國有線新聞網絡

鑽探地幔計劃



日本《讀賣新聞》/美國有線新聞網絡